

歷史性訪問成果豐碩 攜手奔赴命運共同體美好明天

習近平越南行 開啟中越關係新階段

【大公報訊】新華社15日播發題為《攜手奔赴中越命運共同體的美好明天——中共中央總書記、國家主席習近平越南之行紀實》的文章。文章節錄如下：

北京瑞雪紛飛，山河如畫。兩千多公里外的河內，花木繁盛，滿目蔥鬱。

應越南共產黨中央委員會總書記阮富仲、越南社會主義共和國主席武文賞邀請，中共中央總書記、國家主席習近平12月12日至13日對越南進行國事訪問。

對這次歷史性訪問，越方熱切期盼，世界矚目萬千。

29個小時，10多場活動，緊湊、豐富、高效。真摯的話語、暖心的場景、豐碩的成果，熔鑄起中越關係史上一座具有劃時代意義的里程碑。在兩國建立全面戰略合作夥伴關係15周年之際，雙方決定共同構建具有戰略意義的中越命運共同體，開啟了兩黨兩國關係發展新階段。

新的起點，振興路上攜手闊步；新的未來，朝着夢想共同奔赴。

習近平總書記此次越南之行，發出中越共同推進社會主義事業發展、壯大世界社會主義力量的明確信號，掀開中國與周邊國家攜手構建命運共同體、共同邁向現代化的嶄新篇章，為促進地區和世界和平穩定發展繁榮、為推動構建人類命運共同體注入強大力量。



當地時間12月12日下午，剛剛抵達河內的中共中央總書記、國家主席習近平在越共中央駐地同越共中央總書記阮富仲舉行會談。這是阮富仲在主席府廣場為習近平舉行隆重歡迎儀式。

領航

「把握中越關係的特殊戰略意義」

河內巴亭郡雄王路1號，越共中央駐地鮮花盛放，中越兩黨兩國旗幟迎風飄揚。

12日下午4時15分許，習近平總書記乘專車抵達。阮富仲總書記在會談廳門口迎候。兩位領導人滿面笑容，雙手緊緊握在一起。

會談廳裏，氣氛溫馨而熱烈。長長的會議桌兩側坐滿中越兩黨兩國同志，彷彿一家人的聚會。

「阮富仲總書記同志是我的老朋友、好朋友。」習近平總書記飽含深情地說，「時隔6年再到河內，我切身感受到越南黨、政府和人民的深厚情誼，衷心感謝越方的熱情接待和周到安排。」

中越關係航船行穩致遠，離不開兩黨兩國最高領導人的定向把舵和戰略引領，這是兩黨兩國關係發展的最大優勢和最重要政治保證。

「著眼為國家謀發展、為人民謀幸福、為人類謀進步，我願同阮富仲總書記一道宣布中越兩黨兩國關係新定位，在深化中越全面戰略合作夥伴關係基礎上，攜手構建具有戰略意義的中越命運共同體。」習近平總書記的話語堅定有力，彰顯在新的歷史時期引領中越關係繼續往來的遠見與擔當。

構建具有戰略意義的中越命運共同體，是對兩黨兩國老一輩領導人共同意志的傳承，對往昔崢嶸歲月的致敬，對兩國革命友誼的發揚，是兩黨兩國最高領導層從中越關係長遠發展大局和世界社會主義力量團結的戰略全局出發作出的重大歷史性決策！

兩位總書記宣布中越兩黨兩國關係新定位的消息，成為當天全球各大媒體報道的焦點。

從內排機場到下榻酒店，從巴亭廣場到會談現場，習近平

總書記所到之處，處處是友誼的海洋。

面對一雙雙真誠的眼睛、一張張燦爛的笑臉，習近平總書記微笑招手致意。「在這裏，我感受到了夏天般的熱情。」習近平總書記對阮富仲總書記說。

在當地媒體上發表的署名文章裏，在同越方領導人的會談會見中，在會見中越兩國青年和友好人士代表時，習近平總書記一次次強調中越傳統友誼的彌足珍貴。他多次深情回憶起毛澤東、胡志明等兩黨兩國老一輩領導人懷着共同理想信念相交相知的崢嶸歲月。

巴亭廣場一側，坐落着胡志明陵和胡志明故居。

2015年、2017年訪越期間，習近平總書記就探訪過胡志明故居，向胡志明陵敬獻花圈，寄託緬懷。

13日上午，胡志明陵前，衛兵挺立。習近平總書記神情肅穆，敬獻花圈，輕理緞帶，寄託緬懷。

撫今追昔，習近平總書記在署名文章中寫道：「不管國際風雲如何變幻，中越兩黨兩國共守和平安寧，共謀發展合作，共創繁榮富強，走出一條共建人類命運共同體的陽光大道。」

「政治互信更高」「安全合作更實」「務實合作更深」「民意基礎更牢」「多邊協調配合更緊」「分歧管控解決更好」——習近平總書記為中越關係進入新階段提供清晰而有力的指引，得到越方積極響應。

習近平總書記訪越期間，雙方發表關於進一步深化和提升全面戰略合作夥伴關係、構建具有戰略意義的中越命運共同體的聯合聲明，成為此訪雙方達成的最重要的政治成果文件。穿越歲月之河，中越友好的時代新篇，有力鋪展。

攜手

「中方願同越南同志分享機遇、共謀發展」

兩隻手緊握在一起——這是越方為習近平總書記到訪專門設計的歡迎標識，在機場、在街道、在主席府前、在越共中央駐地，不斷出現。

12日會談後，兩黨總書記就是這樣手牽着手，並肩走向廊廡，共同見證雙方達成的雙邊合作文件展示。

綠色絲絨展台上，整齊陳列着剛剛簽署的一份份合作文件。習近平總書記和阮富仲總書記仔細傾聽介紹，不時駐足觀看，頻頻親切交流。

近40份成果文件，實打實，沉甸甸，是中越在現代化征程上攜手同行、合作共贏、相互成就的生動見證。

訪問期間，從越共中央駐地，到越南主席府，從政府駐地，再到國會大廈，習近平總書記同越南黨和國家領導人就密切雙邊各領域合作廣泛交換意見，作出系統部署和全面規劃。

「符合中越推進各自現代化事業的共同需要，符合兩國人民的共同利

益」「推動具有戰略意義的中越命運共同體落地生根、開花結果，造福我們兩國人民」……13日上午，習近平總書記在同武文賞國家主席會談時，深入闡釋構建中越命運共同體的出發點和落腳點。

越南總理范明政同習近平總書記談起不久前他曾到訪的「未來之城」雄安新區，談起蓬勃發展的海南自貿港。

「中國長期是越南最大貿易夥伴，越南是中國在東盟最大貿易夥伴和全球第四大貿易夥伴國」「中越兩國經濟互補性強、經濟聯繫緊密」……習近平總書記對中越務實合作的進展稔熟於心。他表示，中國式現代化給世界各國帶來前所未有的機遇，將為越南加快推進工業化現代化提供助力。中方願擴大進口越南優質產品，密切同越南產業鏈供應鏈聯繫，加強互聯互通建設，拓展新能源、數字經濟等新興領域合作。

會見越南國會主席王庭惠時，習近平總書記指出，希望兩國立法機構繼續深化交流合作，相互借鑒立法監督方面的有益經驗，多做有利於兩國人民心意相通的工作，為完善各自現代化治理體系和能力、夯實中越命運共同體的民意基礎作出積極貢獻。

「14億多中國人民整體邁向現代化是中國帶給世界的巨大機遇，中方願同越南同志分享機遇、共謀發展」「讓中國式現代化更多惠及周邊，共同推動亞洲現代化進程，為包括越南在內的亞洲國家提供新的發展機遇」……

越南之行期間，習近平總書記多次闡釋中國講信修睦、親仁善鄰的文化傳統，講述中國式現代化對於亞洲、對於世界的重大深遠意義。

攜手前行，共同追夢。構建具有戰略意義的中越命運共同體，中越兩國社會主義現代化事業，必將煥發新的勃勃生機。

篤行



當地時間12月13日下午，習近平夫婦同越南青年和友好人士代表親切合影。

「共同為人類進步事業作出更大貢獻」

13日下午，河內國家會議中心會議廳座無虛席。習近平總書記同阮富仲總書記專程來到這裏，親切會見中越兩國青年和友好人士代表。

在習近平總書記的娓娓講述中，循着一個個清晰的時間標記，人們彷彿走進中越關係的歷史長河。

談到前一天同阮富仲總書記一道宣布構建具有戰略意義的中越命運共同體、開啟中越兩黨兩國關係發展新階段，習近平總書記深刻指出：「這是我們從振興世界社會主義和實現中越兩國長治久安出發作出的重大戰略決策，深深植根於中越傳統友好，符合兩國人民共同利益和共同願望。」

面向兩國各界友好人士特別是青年一代，習近平總書記的殷殷寄語言近旨遠：

「希望你們同做中越友誼的傳承者，為構建具有戰略意義的中越命運共同體貢獻力量」「希望你們爭當亞太振興的參與者，為亞太地區長治久安添磚加瓦」「希望你們敢為人類進步的開拓者，為構建人類命運共同體不懈奮鬥」……

「中越兩黨都是胸懷天下的馬克

思主義政黨，中越兩國都是國際社會負責任的成員，兩國應該成為推進人類進步事業的中堅力量。」

「構建人類命運共同體這個宏偉目標，需要一代又一代人接力跑才能實現。我們要以更廣大的胸懷、更寬闊的視野擔起時代責任，為維護國際公平正義發聲，為推動全球發展進步出力。」

時間維度、空間維度之外，是中越兩黨兩國理想相同、理念相通、人文相親的價值維度。

因為這樣的價值維度，習近平總書記的到訪成為越南盛大的政治節日，越方給予最高禮遇。

在習近平總書記結束訪問即將回國之際，阮富仲總書記夫婦又專門同習近平總書記夫婦依依話別。「我印象最為深刻的是，阮富仲總書記反覆強調，「越中情誼深，同志加兄弟」，這是中越關係的起點和基點。」

習近平總書記情真意切地說，我們只要沿着這條堅定走下去，中越關係一定會取得新的發展，更好造福兩國人民。

「像到親戚和鄰居家串門一樣」的河內之行，是習近平總書記今年出訪的「收官之作」，也是今年中國特色大

國外交的壓軸議程。

一年來，習近平總書記四次出訪，大國、周邊、發展中國家、多邊外交布局全覆蓋。「收官之行」落子周邊，傳遞出在人類命運共同體理念、親誠惠容周邊外交理念提出十周年之際，持之以恆推動共建周邊命運共同體、亞洲命運共同體的明確信號。

一年來，習近平總書記引領新征程上的中國特色大國外交奮發有為、勇毅前行，高質量共建「一帶一路」開啟新階段，全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議日益深入人心，一項又一項成就令世人讚嘆。

13日下午，習近平總書記乘坐的專機騰空而起，圓滿結束了意義重大而深遠的這一程，開啟充滿光榮和夢想的下一程。

習近平總書記滿懷信心的話語，在人們耳邊久久迴盪：

「我相信，中越兩國構建具有戰略意義的命運共同體，將吸引更多國家投身於構建亞洲命運共同體和人類命運共同體的偉大事業，為亞洲長足發展和睦鄰友好提供更多正能量，為世界和平和發展作出更大貢獻。」

東建「一帶一路」的標誌性項目吉靈河輕軌線上行駛。



掃一掃 看全文